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Hochschule Aachen  Probeklausur Mathematik I fiir Chemiker und
Biologen

Zugelassene Hilfsmittel: Taschenrechner, Selbsterstellte Zusammenfassung -
Keine Biicher oder Vorlesungsmanuskripte

1. Wir betrachten die Funktion f(x) =z - cos(—zx)

a) Wie lautet die Ableitung dieser Funktion?

b) Wie lautet die Stammfunktion dieser Funktion? Wie lautet das Integral
der Funktion tiber den Bereich von -1 bis 17

c) Berechnen Sie.in zo = 0 die Taylorentwicklung dieser Funktion bis zum
quadratischen Term. Wie lautet die (unendliche) Taylorreihe?

d) Berechnen Sie die Lénge der Funktion auf dem Abschnitt von a = —1 bis
b= 1. Losen Sie das auftretende Integral n#herungsweise mit n=5 Intervallen.

e) Wo wird die Funktion den Wert 0 ausser im Ursprung annehmen? Losen
Sie das auftretende Nullstellenproblem mit dem Startwert o = 3 und rechnen
Sie mit 3 Dezimalen 3 Iterationsschritte aus.

2. Gegeben sei eine Geschwindigkeitsfunktion
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Wie lauten Wegfunktion und Beschleunigungsfunktion ?

v(t) = vo

3. Sie bewegen sich auf einem Weg

xt)=( % )
t

im Zeitraum t=1 bis t=3. Dort ist ein Kraftfeld gegeben mit

P =(211)

Erstellen Sie eine Skizze des Weges und berechnen Sie die Arbeit, die ent-
lang des Weges geleistet wird. Existiert ein Potential? Wenn ja, welches und
berechnen Sie hiermit ebenfalls die Arbeit.

4. Ein Handy verliere monatlich 1% seines Wertes. Wann ist ein Handy mit
dem Neupreis von 200 € auf einen Restwert von 100€ gesunken? Stellen Sie
zun#chst ein Modell des diskreten ungebremsten Wachstums auf und geben Sie
die Prozessgleichung an.

5. Sie tilgen einen Kredit mit monatlichem Zins von 0,2% von anfinglich
10000 € mit monatlich 200 €. Geben Sie die Prozessgleichung an und berechnen
Sie wann der Kredit getilgt ist.
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